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Емерджентними називають хвороби, 
які виникають або проявляються рап-
тово, несподівано і раніше були невідо-
мі та часто спричиняють надзвичайно 
напружені епізоотичні ситуації [1]. До 
таких захворювань належить й інфекція 
коропа звичайного (Cyprinus carpio carpio) 
та його підвиду коропа коі (Cyprinus car-
pio koi), яку спричиняє вірус герпесу коі 
(KHV). За міжнародною класифікацією 
він дістав назву вірус герпесу коропа 
третього типу (CyHV-3).

Вперше цю хворобу виявили в Ізраїлі 
навесні 1998 р. у деяких рибних госпо-
дарствах уздовж усього узбережжя Се-
редземного моря — там спостерігались 
численні масові (понад 80%) випадки 
загибелі коропа [2, 3]. З того часу загроза 
цього захворювання у цій країні ніколи не 
зникала. На сьогодні захворювання роз-
повсюдилось по багатьох фермах країни, 
що призводить до істотних фінансових 
втрат. Хоча збудник хвороби виявився 
надзвичайно вірулентним, захворюва-
ність та летальні випадки проявляються 
лише у коі та коропа звичайного [4]. Було 
також встановлено, що деякі види риб, 
включаючи таких представників родини 
коропоподібних, як Carassius auratus, 
стійкі до цього захворювання, незважа-
ючи навіть на тривале співмешкання із 
хворою рибою в одному водному резер-
вуарі. Спалахи нового захворювання, 
що призвели до масової загибелі риби в 
Ізраїлі, спостерігались також у США та 
багатьох країнах Європи, Азії і Північ-
ної Америки. Швидке розповсюдження 

цього вірусу по всьому світу зумовлене 
тим, що декоративний короп коі має 
широкий попит серед акваріумістів і є 
предметом інтенсивної торгівлі. Міжна-
родне епізоотичне бюро (МЕБ) у 2007 р.  
визнало цю емерджентну інфекцію як 
загрозливу і таку, що підлягає обов’яз-
ковому декларуванню та викоріненню. 
Відсутність повідомлень про розповсюд-
ження його у Східній Європі є однією з 
причин заборони ввезення коропа до 
країн Європейського Союзу [5]. 

Найчастіше захворювання виникає у 
перехідний період — навесні та восени, 
його вплив обмежений температурними 
умовами 17–27°C, особливо вірус конта-
гіозний за температури 22–24°C [4, 6]. 

З інфікованого коропа був ізольова-
ний та ідентифікований ДНК-вмісний 
вірус, морфологічно схожий на вірус про-
стого герпесу людей. Вірус герпесу коі 
містить найбільший серед вірусів герпесу 
геном — він побудований із 295 000 пар 
нуклеотидів [7] і здатний кодувати 156 
різних білків.

Цей вірус вже через 2 дні після за-
раження призводить до нефриту, який 
може тривати до 10 діб. В інфікованої 
риби вражаються зябри, про що свідчить 
втрата ворсинок та запалення зябрових 
тичинок. Основними симптомами хво-
роби коропа є втомлювальність, втрата 
координації рухів, внутрішні кровови-
ливи, запалі очі, бліді плями на шкірі, 
збільшення секреції слизу, нефрит та 
некроз зябер, різке збільшення числа 
зовнішніх паразитів і бактерій. Основ-
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ним методом діагностики є полімеразна 
ланцюгова реакція (ЛПР), а також метод 
імунофлуоресценції. Інший імунологічний 
метод, який широко використовують для 
діагностики вірусів, — ЕLISA, для цього 
вірусу ще не розроблений.

За даними ізраїльських та японських 
дослідників, вірусна ДНК за допомогою 
ПЛР виявляється у нирках та крові інфі-
кованих риб уже через день після інфіку-
вання [8]. Через 3 дні її кількість у нирках 
починає зростати [9]. З часом вірусна 
ДНК з’являється в зябрах, печінці, киш-
ківнику та шкірі. У тканинах головного 
мозку вона виявляється не завжди. 

При електронно-мікроскопічних до-
слідженнях у цитоплазмі клітин нирок і 
печінки хворих коропів виявлені віріони 
діаметром 120 нм. Мітохондрії уражених 
клітин мали видовжену форму, деякі мі-
тохондріальні крісти зруйновані. У цито-
плазмі уражених клітин були розширені 
канальці гранулярного ендоплазматич-
ного ретикулума, мало місце розход- 
ження листків ядерної мембрани. У ци-
топлазмі уражених клітин нирок віріонів 
було набагато більше, ніж у клітинах пе- 
чінки [10, 11].

Вірус герпесу коі успішно інфікує 
перевивну культуру клітин із плавників 
коі або коропа. Первинна культура із 
плавників коропа також придатна для на-
копичення вірусу. Цитопатичний ефект в 
інфікованій культурі клітин настає через 
4–6 діб після інфікування. 

Про шляхи розповсюдження вірусу 
KHV у природі інформації мало.

Нещодавно наявність ДНК KHV була 
підтверджена за допомогою ПЛР у інших 
риб, яких вирощували в полікультурі ра- 
зом з інфікованими коропами — ка-
рася (Carassius carassius), білого амура 
(Ctenopharyngodon idella), строкатого 
товстолобика (Aristichthys nobilis), зви-
чайного товстолобика (Hypophthalmi- 
chthys molitrix), линя (Tinca tinca), рибця 
(Vimba vimba), російського (Acipenser guel-
denstaedtii) та атлантичного (Acipenser 
oxyrinchus) осетрів [12]. Японськими до- 
слідниками ДНК KHV виявлена у коло-
верток [13].

Ймовірно, джерелом зараження може 
бути і вода, що містить слиз або інші про-
дукти життєдіяльності заражених риб, а 
також знаряддя рибальства. Істотну роль 

у перенесенні вірусу виконують водо-
плавні птахи, зокрема чайки. Збереження 
інфекційності КHV у воді може сягати 
кілька днів [14]. Оскільки за допомогою 
ПЛР ДНК вірусу герпесу була виявлена у 
коропів без клінічних ознак хвороби, яких 
вирощували за температури 13°С, то такі 
риби можуть бути джерелом інфекції у 
рибницьких господарствах.

Один із запропонованих профілак-
тичних заходів захворюваності риб від 
вірусу герпесу коі — дотримання правил 
ветеринарної санітарії щодо інфекційних 
хвороб риб. Перевозити мальків коропа в 
Європі дозволяється тільки з господарств, 
які мають посвідчення про відсітність 
у них KHV. Методи біобезпеки включа-
ють також дотримання карантину для 
завезених риб протягом 2 міс. в умовах 
сумісного їх культивування з чутливими 
рибами при температурах, оптимальних 
для репродукції KHV. Учені Ізраїлю про-
понують практичні рекомендації, що 
ґрунтуються на набутті резистентності 
до вірусу через утримання молоді риб 
в умовах короткочасного (5 діб) впливу 
підвищених температур, що сприяють 
термоінактивації вірусу та їх подальшого 
випуску в ставки для одужання протягом 
літа [4]. 

Інший метод полягає в підвищенні 
резистентності до вірусної інфекції шля-
хом міжвидового схрещування чутливого 
свійського коропа та резистентного ди-
кого виду. Гібриди демонструють високі 
темпи росту, вони менш чутливі до KHV, 
ніж їхні чистокровні батьківські фор- 
ми [15].

Ще один з перспективних методів 
захисту — вакцинація риб атенуйованою 
вакциною проти вірусу герпесу коі. Але 
вона ще не достатньо протестована в 
умовах рибницьких господарств про-
тягом тривалого періоду. Тому питання 
про безпеку для не імунізованих риб все 
ще залишається відкритим [9, 16].
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грозу KHV для рибництва, необхідно 
впроваджувати ефективні експрес-ме-
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ЭМЕРДЖЕНТНАЯ БОЛЕЗНЬ КАРПА

М.И. Майстренко

Приведен краткий литературный обзор нового высококонтагиозного вирусного заболе-
вания карпа, которое вызывает вирус герпеса третьего типа. Рассмотрены основные био-
логические свойства вируса, способы его распространения в водоемах, а также методы 
диагностики и профилактики.

EMERGENT DISEASE OF CARP 

M. Maistrenko

A short literary review is resulted about a new emergent viral disease of carp, which causes 
the herpesvirus of third type. Considered basic biological properties of virus, methods of his dis-
tribution in reservoirs, and also methods of diagnostics and prophylaxis.
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